



ОТКРЫТИЕ ЖАНРА

Нынешний год богат на памятные даты, связанные с освоением Сибири

В середине XX века с легкой руки комсомольских идеологов появилась странная на первый взгляд фраза "Зачем открывать Сибирь?". Ее тут же подхватили и газеты. Мол, работать здесь надо, а не в "индейцев" играть! Невдомек было, что, "открывая" этот необыкновенный край, каждый искал что-то в себе самом. Такое, ради чего стоит жить...

Главная дата — очередная годовщина похода Ермака. Ни голод, ни холод не смогли остановить казачью вольницу. Так идут вперед не люди, а сама история! Только гибель атамана на короткое время, можно сказать, на историческое мгновение потребовала отступления. Уже через несколько лет правительственные войска прочно закрепились в Сибири, построив первые остроги. А через пару лет и Красноярску будет 380!

В нынешнем же году — юбилей создания "златокипящей" крепости Мангазея за полярным кругом, в нижнем течении реки Таз. "Благословенная" царская вотчина сыграла ведущую роль в освоении Сибири. Отсюда отправлялись экспедиции на Север края, жители Мангазея собирали пушнину на Таймыре, в низовьях Оби и Лены. Старейшее в нашем крае Туруханское зимовье также было основано расторопными мангазейцами.

Примечательно, что пути освоения Сибири со временем продвигались все южнее. 265 лет назад был проложен Московский тракт — главная дорога восточного края. Его именовали то кандалным, то тюремным, но роль тракта трудно переоценить. Это самая длинная дорога в мире. В ее строительстве важную роль сыграл Витус Беринг, который сумел организовать и красноярских служилых людей. Только в пределах нашего края Московский тракт имеет протяженность более полутора тысяч километров...

Все это явные проявления "сибирского" жанра. По сути дела, каждый, кто прибывал сюда, ощущал себя первооткрывателем. Сибирь сама по себе являлась доро-

гой, давая возможность каждому ощутить прежде скрытое или же убедиться в полной несостоятельности. Тянулись сюда не только русские люди! Иностранцы считали главным событием своей жизни побывать на берегах Енисея. В 1876 году состоялась экспедиция на сибирскую реку Нильса Адольфа Норденшельда, "любимца Арктики", который осуществил то, что прежде казалось невероятным, — проплыл Северным морским путем на пароходе "Имер" ("Опыт") из Атлантического океана в Тихий.

Субсидировал экспедицию Норденшельда Оскар Диксон — шведский предприниматель, а также наш соотечественник, купец и золотопромышленник Александр Сибиряков. Так что когда "пурга качается над Диксоном", не грех бы и вспомнить о давшем имя поселку шведе, впрочем, как и другом скандинаве — норвежце Фритьофе Нансене, чье 145-летие отмечается 10 октября.

Через пять лет после второго плавания Норденшельда к берегам Енисея двадцатилетний Фритьоф Нансен провел в Ледовитом океане долгих четыре месяца, которые и обнаружили в нем страстного исследователя полярных областей планеты.

Не кабинетным ученым стал молодой доктор зоологии! Исследованию нервной системы низших отрядов позвоночных он предпочел суровый Север. Нансен был признанным авторитетом среди полярников, когда в 1913 году отправился в Сибирь, "страну будущего". Так он и назвал свою книгу о нашей земле. Лестно!

Тогда груженный цементом для Транссибирской магистрали пароход "Коррект" вошел в Енисейский залив. В докладе на собрании Русского географического общества Нансен подтвер-

дил свою оценку: "Путь, который прошел "Коррект", должен дать дешевый выход к морю колоссальным богатствам Сибири". Затем норвежец перебрался на российский корабль "Омуль" и отправился вверх по реке до Енисейска, откуда путь его лежал еще дальше — в Красноярск. Он справедливо полагал, что именно речное сообщение может придать новый импульс освоению ресурсов края.

"Транспорт вниз по течению необычайно удобен, — горячо убеждал купечество Нансен, — все эти реки указывают на север, на Ледовитый океан, как на выход из создавшегося положения". Кто знал, что через несколько лет "вниз по течению" Енисея поплывут баржи с заключенными, а "выход из создавшегося положения" долго не будет видно...

Дальнейший путь Нансена лежал, впрочем, на юг, в губернский центр — Красноярск. Множество жителей нашего города, оповещенные о прибытии великого норвежца, допоздна ждали знаменитого путешественника. Три полных дня его пребывания в Красноярске оказались чрезвычайно насыщенными. Он выступал с докладами, переправлялся на плашкоуте на правый берег Енисея, знакомился с достопримечательностями губернского центра. В честь Нансена на первом красноярском стадионе — "Соколовке" состоялся даже матч по футболу.

"Названия рек — Енисей, Лена, Ангара, Тунгуска, Байкал и народов — остяки, тунгузы, якуты — никогда не звучали так соблазнительно в ушах мальчуганов, как Гудзон, Делавар, Большие озера, могикиане, делавары или сиу. Не потому ли, что леса Сибири еще не нашли своего Купера? Сама жизнь здесь ведь не менее фантастична", — писал Нансен.

Но открыл ли "сибирский" жанр и сегодня? Сомневаюсь! Слишком уж много здесь "ненаучной" фантастики...

Анатолий БОРИСОВ

